
دیدارهایی که در آنها تلاش شد مسیر همکاری 
میان دو کشور در دوره جدید سیاسی عراق 

ترسیم شود.

استقبال از پیشنهاد عراق
عراقچی در نشست خبری مشترک با فؤاد حسین 
یکی از اهداف اصلی سفر خود را تبریک به دولت 
جدید عراق عنوان کرد و گفت این نخستین سفر 
پس از تشکیل دولت به ریاست الزیدی است 
و تهران خواهان تداوم روابط خوب و شراکت 
راهبردی با بغداد است. او تأکید کرد ایران مصمم 
است همکاری‌ها با دولت جدید عراق را در همه 
حوزه‌های سیاسی، اقتصادی، امنیتی و فرهنگی 
گسترش دهد و پیام تبریک رئیس‌جمهوری و 
رهبر جمهوری اسامی را نیز به نخست‌وزیر عراق 

منتقل خواهد کرد. 
عراقچی همچنین گفت که از»پیشنهاد فؤاد 
حسین برای گفت‌وگو‌ بین کشور‌های شورای 
همکاری خلیج فارس و ایران و عراق که به عنوان 
۲+۶ مطرح شده است، استقبال می‌کنیم«. 
عربستان سعودی، بحرین، امارات، قطر، عمان 
و کویت کشورهای عضو شورای همکاری خلیج 
فارس هستند. وزیر خارجه در بخش دیگری از 
سخنانش به موضوع هماهنگی برای تشییع پیکر 
رهبر شهید ایران در شهرهای بغداد، کاظمین، 
نجف و کربلا اشاره کرد و از تشکیل ستادی ویژه 
از سوی دولت عراق برای این منظور قدردانی کرد. 
او گفت قرار است جلسات مشترکی برای نهایی 
شدن هماهنگی‌ها برگزار شود تا این مراسم با 

شکوه کامل انجام گیرد.
 

مخالفت بغداد با تجاوز علیه ایران
 درسوی دیگر، فؤاد حسین نیز در نشست خبری 
مشترک بر ضرورت به نتیجه رسیدن توافقات 
میان ایران و آمریکا تأکید کرد و گفت تنگه 
هرمز باید بازگشایی شود و محاصره دریایی علیه 
ایران پایان یابد. او همچنین اعلام کرد که در 
گفت‌وگوها درباره روابط با کشورهای حوزه خلیج 
فارس و راه‌های توسعه همکاری‌های منطقه‌ای 
بحث شده است. وزیر خارجه عراق با اشاره 
به جنگ اخیر علیه ایران تأکید کرد که بغداد 
با تجاوز به ایران موافق نبوده و ادامه جنگ را 
عامل ویرانی منطقه می‌داند. او افزود که امنیت 
منطقه باید توسط دولت‌ها و ملت‌های منطقه 
تأمین شود و عراق آمادگی دارد میزبان نشست 
کشورهای حاشیه خلیج فارس به همراه ایران و 
عراق باشد. فؤاد حسین همچنین با اشاره به 
روابط بغداد با تهران و واشنگتن گفت عراق 
روابط خوبی با هر دو طرف دارد و آماده است 
برای پایان دادن به جنگ و کاهش تنش‌ها با 

همه طرف‌ها همکاری کند.

عراقچی: 
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حفظ شراکت راهبردی با دولت جدید بغداد
عراقچی در جریان سفر به عراق و دیدار با مقام های بلندپایه این کشور تأکید کرد

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
روز گذشته در سفری دوجانبه راهی 

بغداد شد. 
این سفر در شرایطی صورت گرفت که 
دولت جدید عراق به ریاست »علی فالح 
الزیدی«، نخست وزیر این کشور تنها 
چند ماه از آغاز رسمی فعالیت خود را 
پشت سر گذاشته و تهران می‌کوشد در 
نخستین ماه‌های استقرار این دولت، 

پیام تداوم شراکت راهبردی با بغداد را 
به مقامات عراقی منتقل کند. 

وزیر امور خارجه در جریان این سفر با 
نخست‌وزیر، رئیس‌جمهوری و همتای 
عراقی خود دیدار و گفت‌وگو کرد. این 
سفر در حالی انجام شد که تهران پیش 
از این از تشکیل دولت جدید عراق 
استقبال کرده بود و عراقچی در پیامی 
پس از تشکیل کابینه جدید، انتخاب 
علی الزیدی و ابقای فؤاد حسین در 
سمت وزارت خارجه را تبریک گفته 
و تأکید کرده بود که گسترش روابط 
برادرانه و دوستانه ایران و عراق همچنان 

در صدر اولویت‌های سیاست خارجی 
جمهوری اسامی قرار دارد. 

از این رو، سفر وزیر خارجه ایران به 
بغداد را می‌توان نخستین گام عملی 
تهران برای تثبیت و تقویت روابط با 

دولت جدید عراق ارزیابی کرد. 
عراقچی در نخستین برنامه خود با فؤاد 
حسین، وزیر خارجه این کشور دیدار و 
گفت‌وگو کرد. وزیر امور خارجه ایران 
پس از دیدار با همتای عراقی خود، راهی 
دیدار با »نزار آمیدی«، رئیس‌جمهوری 
عراق شد و سپس در ادامه برنامه‌هایش 
با نخست‌وزیر عراق گفت‌وگو کرد؛ 

سفر سیدعباس عراقچی 
به عراق در شرایطی انجام 
شده است که این کشور 
به‌تازگی شاهد آغاز به کار 
به  جدید  دولت  رسمی 
نخست‌وزیری علی الزیدی 
بوده است؛ سفری که در 
مقطعی حساس و همزمان 
با ادامه روند تثبیت ساختار 
ت  ر صو د  ا بغد یی  ا جر ا
می‌گیرد. در چنین فضایی، 
رایزنی‌های تهران با دولت جدید عراق را باید در 
چارچوب تحولات داخلی این کشور و همچنین 
شرایط منطقه‌ای مورد ارزیابی قرار داد. برجسته‌ترین 
ویژگی علی الزیدی، سوابق او در حوزه‌های اقتصادی 
و بانکی و نگاه پراگماتیستی و عملیاتی وی به 
مسائل اجرایی است. بر اساس سوابقی که از او 
نقل می‌شود، گرایش وی به موضوعات توسعه‌ای 
و اقتصادی بیش از سایر حوزه‌هاست؛ ویژگی‌ای که 
می‌تواند در توسعه مناسبات اقتصادی میان ایران 
و عراق نقش‌آفرین باشد. در سال‌های گذشته، 
برخی مشکلات در حوزه حمل‌ونقل، مقررات 
گمرکی، مسائل ترانزیتی و تأمین نیازهای عراق از 
بازار ایران نیازمند رویکردی اجرایی، روشن و مبتنی 
بر مدیریت اقتصادی بوده است. از این منظر، حضور 
یک نخست‌وزیر با ذهنیت اقتصادی می‌تواند به 
هدایت و پیشبرد این روابط کمک کند. اهمیت 
این رویکرد زمانی بیشتر آشکار می‌شود که عراق 
یکی از مهم‌ترین شرکای تجاری ایران در منطقه 
و جهان به شمار می‌رود. ایران و عراق به دلیل 
موقعیت جغرافیایی ویژه خود، عاوه بر بهره‌گیری 
از بازارهای داخلی یکدیگر، ظرفیت همکاری در 
اقتصاد منطقه را نیز دارا هستند. موقعیت راهبردی 
عراق، جمعیت جوان و نیاز این کشور به بازسازی، 
آن را به شریکی جذاب برای ایران تبدیل کرده 
است. همکاری‌های دو کشور در حوزه‌هایی همچون 
انرژی، گردشگری زیارتی، ترانزیت و صنعت می‌تواند 
ضمن کاهش وابستگی عراق به بازارهای رقیب، 
به تقویت امنیت اقتصادی و فرهنگی ایران نیز 
کمک کند؛ موضوعی که در شرایط کنونی بیش از 
گذشته اهمیت یافته است. با این حال، تحقق این 
ظرفیت‌های اقتصادی بدون وجود ثبات سیاسی و 
امنیتی امکان‌پذیر نخواهد بود. یکی از مهم‌ترین 
پیش‌شرط‌های توسعه در هر کشوری، برخورداری از 
روابطی باثبات و رو به گسترش با همسایگان است 
و عراق نیز برای تحقق برنامه‌های توسعه‌ای خود 
بیش از هر زمان دیگری به ایجاد روابط حسنه با 
کشورهای پیرامونی به ‌ویژه جمهوری اسامی ایران 

نیاز دارد. این درحالی است که روابط عراق و آمریکا 
طی حدود 25 سال پس از اشغال این کشور فراز و 
فرودهای متعددی را تجربه کرده است. در برخی 
مقاطع، منافع ایران و آمریکا در عراق به یکدیگر 
نزدیک بوده و حتی اشتراکاتی میان دو طرف وجود 
داشته است اما در دوره‌هایی نیز این روابط با تنش 
و رقابت همراه شده است. اکنون که بغداد قصد دارد 
برنامه‌های توسعه‌ای خود را با جدیت دنبال کند، 
بیش از گذشته به ایجاد فضای امن در داخل و در 
روابط خارجی خود نیاز دارد. این مسأله در شرایط 
کنونی اهمیت بیشتری یافته است؛ زیرا الزیدی 
در زمانی روی کار آمد که منطقه تحت تأثیر جنگ 
اسرائیل و آمریکا علیه ایران قرار داشت و تنها سه 
هفته از اعام آتش‌بس این درگیری می‌گذشت. از 
این رو، شکل‌گیری دولت جدید عراق را نمی‌توان 
جدا از تحولات امنیتی و ژئوپلتیکی منطقه تحلیل 
کرد. در عین حال، انتخاب الزیدی هم از سوی 
تهران و هم از سوی واشنگتن با استقبال همراه 
شد؛ موضوعی که می‌تواند به نخست‌وزیر جدید 
عراق برای ایجاد نوعی توازن و تعادل در سیاست 
خارجی این کشور کمک کند؛ رویکردی که بغداد 
در سال‌های اخیر همواره به دنبال آن بوده است. 
در این میان، برقراری امنیت داخلی و جلوگیری از 
هرگونه اخلال در روابط با ایران یکی از مسائل مهم 
برای عراق به شمار می‌رود. کنترل برخی گروه‌ها 
و نیروهای مخالف یا مسلح و ایجاد فضایی امن 
و سالم میان دو کشور از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است. از سوی دیگر، ایران و عراق هر دو عضو اوپک 
هستند و تحولات اخیر منطقه و اختلال‌هایی که در 
بازار انرژی به وجود آمده، می‌تواند بر منافع اعضای 
این سازمان تأثیر بگذارد. همچنین ناامنی‌هایی که از 
سوی برخی کشورهای حاشیه جنوبی خلیج فارس 
علیه ایران مشاهده شده، ضرورت مهار تنش‌ها 
و حرکت به سمت همکاری منطقه‌ای را دوچندان 
کرده است. عراق برای پیشبرد برنامه‌های توسعه‌ای 
خود به محیطی باثبات نیاز دارد. این نیاز که هم 
در حوزه تجارت و هم در زمینه استفاده از خلیج 
فارس و تنگه هرمز اهمیت پیدا می‌کند. جمهوری 
اسامی ایران نیز علی رغم بحران اخیر در تنگه 
هرمز امکانات مناسبی را برای تردد کشتی‌های 
عراق اعم از کشتی‌های حامل انرژی و کالا فراهم 
کرده است. در مجموع، توسعه روابط تهران و 
بغداد، بهره‌گیری از ظرفیت‌های اقتصادی دو کشور 
و کاهش تنش‌های منطقه‌ای، نیازمند همکاری 
مشترک کشورهای منطقه و خلیج فارس است؛ 
همکاری‌ای که می‌تواند مانع تشدید تنش‌ها، 
گسترش رقابت‌های تسلیحاتی و مداخله‌آفرینی 

بازیگران خارجی در منطقه شود.

صباح زنگنه
 کارشناس مسائل 

عراق

ت
ش

دا
اد

ی

دولت اقتصادگرا در بغداد و فرصت جدید برای تهران

گزارش

عراقچی در واکنش به تنش‌های نظامی محدود ایران و آمریکا:

مسئولیت بازگشایی تنگه هرمز تنها برعهده ایران است
سفر وزیر خارجه به بغداد در شرایطی انجام شد که آب‌های جنوب ایران طی دو شب گذشته صحنه تنش‌های 
محدود نظامی میان تهران و واشنگتن بود؛ تحولاتی که سایه خود را بر رایزنی‌های دیپلماتیک در پایتخت عراق نیز 
انداخت. بامداد روز یکشنبه آمریکا پنج پست ساحلی ایران را هدف حمله قرار داد. ساعاتی بعد، سپاه پاسداران 
با انتشار بیانیه‌ای از پاسخ ایران به این حمله خبر داد و اعلام کرد که با استفاده از موشک‌های بالستیک و پهپاد، 
هشت زیرساخت مهم ارتش آمریکا در پایگاه علی‌السالم کویت و ناوگان پنجم دریایی آمریکا در بندر سلمان بحرین 
را هدف قرار داده است. همزمان با این تحولات، وزیر امور خارجه ایران در بغداد و در نشست خبری مشترک با 
همتای عراقی خود به وضعیت به‌وجود آمده در منطقه واکنش نشان داد. او با تأکید بر اینکه مسئولیت ترتیبات 
مربوط به تنگه هرمز برعهده ایران است، تصریح کرد که هیچ کشور یا نهاد دیگری در این زمینه مسئولیتی 
ندارد. وزیر امور خارجه همچنین از همه طرف‌ها خواست در موضوع مدیریت تنگه هرمز و ترتیباتی که از سوی 
ایران برای بازگشایی این آبراه اتخاذ می‌شود، دخالت نکنند و به یادداشت تفاهم امضا شده پایبند بمانند. او 
در ادامه با اشاره به مفاد این توافق تأکید کرد که بر اساس بند نخست یادداشت تفاهم، جنگ باید در همه 

جبهه‌ها از جمله لبنان متوقف شود.
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